Об итогах обсуждения основных положений 
законопроекта № 639663-8 «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные аконодательные акты Российской Федерации (в части совершенствования налоговой системы)
Счтиаем возможным обратить внимание на следующее:
Настоящий Законопроект представлен как необходимость более справедливого распределения налоговой нагрузки. 
Государству, которое оказалось под прессом санкционного давления «недружественных» стран, необходимы дополнительные ресурсы для решения вопросов национальной обороны и развития социальной политики. 
Однако следует отметить, что необходимо говорить и о более справедливом распределении налогов в федеративном государстве (законопроект, находящийся в Думе, этой проблемы не затрагивает). 
Повышение на 5% ставки налога на прибыль вообще не коснется региональных бюджетов, они по-прежнему 17% из 25% будут наполнятся налогом на прибыль, остальное - в федеральный бюджет. Фактически вводится федеральная надбавка по налогу на прибыль, как, кстати, было и с налогом на сверхприбыль в 2023 году, который тоже целиком ушел в федеральный бюджет. 

- Введение налога на прибыль по ставке 5% для IT-компаний тоже не затрагивает региональные бюджеты, т.к. вся ставка зачисляется в федеральный бюджет. 

- Предоставление субъектам РФ и местным органам власти права вводить повышенную ставку по налогу на имущетсво организаций и земельному налогу явно недостаточно для укрепления полномочий регионов в бюджетной сфере.
О прогрессии по НДФЛ. Одним из важных аспеков в посланиии Президента РФ является демографический вопрос и поддержка семей, в т. ч. многодетных. Налоговый вычет для семей, в т.ч. многодетных, предусмотренный Законопроектом № 638814-8, как мера подержки вряд ли будет достаточной для выполнения послания Президента. Вместо реального снижения налога с учётом состава семьи правительством предлагается некий механизм как - бы особого «вычета». Считаем, что установление сложной для расчета формулы создает возможности для бюрократизма и волокиты. Вовлечение органов казначейства в систему «вычета» приведет к повышению бюджетных расходов. Тем более, что взымание налогов будет происходить в текущем режиме, а «вычет» будет происходить только по окончании года. 
В связим с этим, в рассматриваемом Законоректе № 639663-8 необходимо предусмотреть возможность освобождения от уплаты НДФЛ доходов налогоплательщика с доходом ниже одного прожиточного минимума в регионе проживания. Эта мера могла бы стать уже сейчас реальной мерой поддержки налогоплательщиков с низкими доходами без дополнительных бюджетных расходов, которые неизбежно возникнут при принятии Законопроекта № 638814-8.
В будущем для решения поставленной Президентом задачи по демографическому вопросу и поддержке семей могло бы являться изменение концепции налогообложения, при которой плательщиком будет являться не отдельное физическое лицо, а семья как субъект налогообложения. 
НДС для плательщиков УСН. 
В настощем Законопректе вводятся нормы, направленные на борьбу с дроблением бизнеса. 
Можно предположить:
· что в случае введения НДС для УСН-компаний, может возрасти количество фактов дробления;
·  в связи со снижением налоговой базы по УСН на сумму НДС, будет снижаться количество поступлений в региональные бюждеты от плательщиков УСН.
Кроме того, cчитаем необходимым подробно описать, почему малый бизнес пугает даже не сам факт введения фактически обортного налога 5% и 7% (хотя для малорентабельных предприятий это может стать последним аргументом для закрытия).
Налогоплательщикам УСН по - настоящему будет трудно справляться с вопросами администрирования НДС.  

Ведь очевидно, что НДС-бухгалтерия и УСН-бухгалтерия – это разные бухгалтерии и по уровню квалификации, и по затратам на администрирование. 
Достаточно посмотреть на возникновение новых обязанностей для субъектов малого бизнеса, находящихся на УСН (для тех, у кого выручка больше 60 млн. руб. за год) при переходе на взимание НДС:
1) счета-фактуры на аванс,

2) счета-фактуры на реализацию,

3) ведение книги продаж,

4) ведение книги покупок,

5) составление декларации,

6) раздельный учет по облагаемым и необлагаемым НДС операциям,

7) заполнение раздела 7декларации,

8) перечисление НДС частями (по 1/3 каждый месяц по результатам расчета за предыдущий),

9) кассовые разрывы, если плательщик УСН не успевает к новому году уложить схему уплаты налога в свой бюджет движения денежных средств ;
10) компании необходим бухгалтер, который умеет вести бухгалтерию по методу начисления (владеет правилами расчета НДС), тогда как бухгалтер УСН ведет бухгалтерию по кассовому методу;
11) взаимодействие с ФНС только по телекоммуникационным каналам связи 
12) по каждому отчету комитента (если налогоплательщик торгует через электронные площадки или иных посредников) нужно: перевыставить отдельные счета-фактуры по продажам юридическим лицам, выставить сводную справку (счет-фактуру) по продажам физлицам и неплательщикам НДС. 
Было бы целесообразно при установлении уровня дохода для введения обязанности по уплате НДС плательщиками УСН ориентироваться на размер доходов для микро- и малого бизнеса, установленных Законодательством (Закон «О малом и среднем предпринимательстве», Постановление Правительства РФ от 04.04.2016 №265), в размере 120 млн. руб. и 800 млн. руб. сооттветственно. Еще раз обращаем внимание на то, что предлагаемый настоящим Законовпректом порог в 60 млн. руб.  весьма занижен. 
Амнистия для «дробления»
Принципы амнистии и ее амнистивный характер вызывают множество вопросов и нуждаются в существенной доработке.
Даже само понятие (определение) дробления бизнеса, сформулированное в ст. 5 Законопректа, не покрывает такого сложного и многоаспектного явления как дробление бизнеса.
Теме дробления бизнеса много лет, в судебной практике накопилось множество различных прецедентов, которые было бы неплохо проанализировать и учесть при формировании механизма амнистии при дроблении бизнеса.
Неопределенность в налоговых правоотношениях

Предложенные Правительством изменения фактически являются ДОнастройкой к старой концепции налогообложения. Нормы Налоговый кодекса, с даты принятия которого прошло уже более 25 лет, не отвечают потребностям сегодняшнего дня, не учитывают возрастающую роль цифровых технологий в налоговом контроле, что порождает правовую неопределенность в налоговых отношениях и социальное напряжение в обществе.
Налоги – это сложные финансовые механизмы, которые влияют не только на формирование бюджетов всех уровней, но и на экономическую жизнь страны в целом. C учетом имеющегося положительного исторического опыта работы по приведению Гражданского законодательства в соответствие с потребностями экономики через создание Совета при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства (указ Президента РФ №1338 от 05.10.1999 г.), хотелось бы предложить рассмотреть вопрос создания аналогичного Совета при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию законодательства о налогах и сборах (по аналогии и с учетом опыта создания Совета при президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства), что позволило бы привести весьма устаревшие нормы НК РФ в соответсвие с реалиями цифровой экономики, в т.ч. цифровизацией налогового администрирования.
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